Навчальний предмет. Українська література. 9 клас

Розділ. Нова українська література

Тема.. «Чорна Рада» П.Куліша – перший україномовний історичний роман. Версія тлумачення його назви. Історична основа сюжету. Показ протистояння сил державотворення і руїнництва.

Тип уроку:  засвоєння нових знань і формування вмінь 
Карпенко Ольга Іванівна, вчитель української мови та літератури Іванівської загальноосвітньої школи І-ІІІ ступенів

Українська література 

Програма для загальноосвітніх навчальних закладів 

5-12 класи

                                                        К.Ірпінь :2005. – 88 с.

Тема. «Чорна Рада» П.Куліша – перший україномовний історичний роман. Версія тлумачення його назви. Історична основа сюжету. Показ протистояння сил державотворення і руїнництва.





Мета: дати загальну характеристику україномовному історичному роману П.Куліша; з’ясувати ідейно-тематичну спрямованість, жанр, композицію та сюжет, історичні передумови створення хроніки; опрацювати зміст сюжетних ліній (I-VI р.); формувати вміння та навички аналізувати фактичний матеріал із роману, грамотно і виважено висловлювати власну думку, робити ґрунтовні висновки; виховувати патріотичні почуття; усвідомлення важливості для громадянина України свободи і незалежності рідного краю, його державності. 




Обладнання: портрет  П.Куліша, виставка творів,  дидактичний матеріал, мультимедійна презентація.


Тип уроку: засвоєння нових знань і формування вмінь.

 Епіграф:                                   «Чорна рада» - найліпша історична повість в 
                                                      нашій літературі

                                                                                                              Іван Франко

Перебіг уроку

І. Організаційний момент

ІІ.     Актуалізація і корекція опорних знань учнів

1. Літературна вікторина «Чи все я знаю про П. Куліша?»

 Спростувати або підтвердити запропоновану думку

1. «Могучий майстер української мови й творець українського правопису»,— так зазначив про П. Куліша Т. Шевченко. (Ні)

2. Фольклор був для Пантелеймона Олександровича поштовхом до слова, книжки, самоосвіти. (Так)

3. «Духовна мати» для митця — «Новгород-Сіверська гімназія». (Ні)

4. Балади Є. Гребінки П. Куліш вивчив майже всі напам’ять. (Ні)

5. Справжнім відкриттям для чутливого до краси національно свідомого гімназиста Пантелеймона виявився збірник «Українські народні пісні», укладений М. Максимовичем. (Так)

6. У 1841 р. П. Куліш закінчив юридичний факультет Київського університету. (Ні)

7. Пантелеймон Олександрович вперше познайомився з 

М. Костомаровим, Т. Шевченком, перебуваючи на засланні у Тулі. (Ні)

8. «Кулішівка» — збірка поетичних творів митця. (Ні)

9. П. Куліш вважав, що політична боротьба шкідлива для справи національного відродження. (Так)

10. Перша поетична спроба письменника — поема «Маруся Бо-гуславка». (Ні)

11. П. Куліш був головним редактором журналу «Основа». (Ні)

12. Псевдонім дружини письменника — Ганна Барвінок. (Так) 

2. Уважно перечитайте слова В. Сухомлинського,  яка їх основна думка?

«Людина народжується на світ не для того, щоб зникнути безвісною пилинкою. Людина народжується, щоб лишити по собі вічний слід..»

· А який же слід залишив в українській літературі Пантелеймон Куліш?

ІІІ.    Мотивація навчальної діяльності  школярів

1. Вступне слово вчителя

В історію української літератури він увійшов як автор першого історичного роману, написаного українською мовою. У першій редакції твір був завершений  1846 року. Уже тоді роман мав два тексти – українською і російською мовами. Окремим виданням книжка вийшла 1857 року і також двома мовами. Т. Шевченко відгукнувся на твір так: «Спасибі тобі, Богу, милий друже мій великий, за твої подарунки і особливо — за “Чорну раду”,— писав Кулішеві Тарас Шевченко,— я вже її двічі прочитав, прочитаю і третій раз і все-таки не скажу більш нічого, як спасибі». 
· А які враження залишилися у вас після прочитання твору?

2. Випереджувальне  завдання: скласти рекламу щодо роману.

3. Зачитати підготовлені реклами.

ІУ. Формування літературних умінь і навичок

1. Слово вчителя 

Задум написати твір у Пантелеймона Олександровича виник тоді, коли він дійшов висновку, що повість «Тарас Бульба» Миколи Гоголя може називатися історичною лише умовно, адже в ній не зображено конкретних історичних подій, немає історичної особи. 

- Чи вдалося йому створити справді історичний роман,  над яким він працював упродовж чотирнадцяти років ?

Слайд 
Роман-хроніка — це такий прозовий твір, у якому розкривається послідовна історія певних суспільних або родинних подій за тривалий проміжок часу.

Історичний роман — роман, у якому відтворюється історична епоха на прикладі конкретних людських доль і подій.

Хроніка Куліша відтворює складний період української історії – Руїну. У чому ж особливості цього періоду?

Виступ учня: (слайд)
Історичною основою роману є події, що відбувалися на Україні в роки Руїни, коли після смерті Б. Хмельницького (1657) почалася боротьба за гетьманську владу. Деякі претенденти на булаву думали не про долю України та її народу, а про власну вигоду. З цієюметою вони зверталися за допомогою то до польської шляхти, то до турків, татар, то до Москви. Україна була розколота. На Правобережжі правив польсько-шляхетський ставленник Павло Тетеря. На Лівобережжі України точилася запекла боротьба між кількома претендентами на гетьманування, серед них — переяславський полковник Яким Сомко, обраний на старшинській раді в Козельці наказним гетьманом, хоч російський цар і не затвердив його, та кошовий отаман Запорозької Січі Іван Брюховецький. 27–28 червня 1663 року у Ніжині відбулася «чорна рада», за підсумками якої гетьманом було обрано Брюховецького, а Сомка скарано на горло.
Слово вчителя:

Саме ці події досить яскраво показано на сторінках «Чорної ради». У змалюванні подій письменник дотримувався творчих підходів і традицій, закладених Вальтером Скоттом, - спиратися на документальні матеріали в зображенні конкретної історичної епохи. Куліш твердив, що він «підпорядкував усього себе минулому». Та всупереч цьому бачимо, що в романі переміг учений-дослідник. Письменник лише  частково використав вимисел  та фольклорний матеріал. За основу взяв архівні документи, «Історія  русів», літописи Самовидця  та Грабянки. 
· Чому роман має таку назву? Лише через те, що в ній брала участь чернь?

У народі говорили «на чорний день», так позначають критичний, найтяжчий час для людини і країни. А ще  слово  чорна в українській  мові часто вживається у значені "підла", "незаконна", "неправомірна", "злочинна". В історії України чорними називали ті ради, які були звичайними державними переворотами, а не демократичним волевиявленням. Ніжинська рада належала до них. Вибори були неправомірні, адже не прибула значна кількість реєстрових козаків, голота голосувати не мала права, переможеного переможець не виборах ніколи не карав на горло, а з миром відпускав додому.
Отже, ми бачимо, що більш точним є друге пояснення назви роману П.Куліша "Чорна рада".
(слайд)
Тема: зображення суспільно-політичних умов на Україні у часи Руїни після смерті Б. Хмельницького і обирання нового гетьмана на «чорній раді», що відбулася 1663 року в Ніжині.

 Ідея: викриття і засудження доби Руїни, яка призвела до соціального розладу між селянами і поміщиками, міщанами і шляхтою, міщанами і козаками, низовим козацтвом, «черню» і козацькою старшиною; також засудження підступності, брехні, жаги до збагачення, прагнення заволодіти гетьманською булавою будь-яким шляхом (І. Брюховецький); заклик до єднання за «цілість України», яку намагаються «розідрати надвоє».

Основна думка:

а) зображуючи минуле, автор прагнув збагнути й оцінити сучасне;

б) народ — рушійна сила у визначенні своєї подальшої долі;

в) «усяке багатство, усяка слава — усе воно суєта суєт»;

г) «нема там добра, де нема правди».

Слайд «Дві сюжетні лінії» (суспільна і любовна)

Композиція. (слайд)
Твір містить 18 розділів. Автор влучно використав композиційний прийом — подорож героїв. Цей прийом дає змогу показати широку панораму народногожиття, різні стани, верстви населення, ознайомити і героїв твору, і читачів із тим, як і чим живе й дихає народ, складними соціальними проблемами тогочасності.

Експозиція: зображення історичної епохи, у якій відбуватимуться події твору, знайомство з головними героями роману.

Зав’язка: прагнення Шрама підтримати на раді Я. Сомка, подолати розбрат і безлад серед козацтва.

Кульмінація: проведення «чорної ради», за підсумками якої І. Брюховецький — гетьман, Я. Сомко — в’язень.

Розв’язка: смерть Я. Сомка, І. Шрама; одруження Петра з Лесею.

Бесіда за змістом твору
За яких часів відбуваються події у творі? Про що це свідчить?

-Через що Шрам одночасно був попом і полковником?

- Що змусило полковника з сином вирушити у далеку путь? («Шрам, думав, як би Вкраїну на добру дорогу вести…»)_ Як піп отримав звання полковника? («Послужив я православному християнству з батьком Хмельницьким, послужу вам, дітки, ще й тепер, коли буде на те ваша воля. Як почула ж се рада, то так і загула от радості. Зараз окрили Шрама шапками, військовими корогвами, дали йому до рук полковницькі клейноди, вдарили з гармат, та й став панотець Шрам полковником»)

ІІ розділ
- Яке лихо сталося за Дніпром після смерті Б. Хмельницького? («Жодного ладу між козаками»)

-Як козаки ставилися до Ніжинського Я. Сомка? Чим це пояснити? («Хто він і розумом, і славою узяв над усіма, да й йому не дають гетьманувати. Сомко, бачте, навпростець іде, не хоче нікому придіте поклонімося. Отаке як завелось між старшими головами, то й козаки пішли один против одного»)

- Що свідчить про зневажливе ставлення Я. Сомка до І. Брюховецького? («Сомко налаяв Іванця свинею, чи що? Не свинею, а собакою, да ще старим собакою, да ще не на самоті, чи там як-небудь напідпитку, а перед отаманням, перед генеральною старшиною, на домовій раді в гетьмана»)

- Яким шляхом І. Брюховецький намагався отримати для себе прихильність козаків? («Іванець маючи в себе од усіх льохів гетьманських ключі, підчистив щиро срібло, скілько його там осталось, да й махнув на Запоріжжя. А там сипнув грішми, так запорожці за ним роєм. А він, ледачий, з усіма обнімається,  да братається,  да горілкою поїть…»)

-Як Шрам визначив мету своєї подорожі? («…а іду от чого. Україну розідрали надвоє: одну часть, через недоляшка Тетерю, незабаром візьмуть у свої лапи ляхи, а друга сама по собе перевернеться кат знає на що. Я думав, що Я. Сомко вже твердо сів на гетьманстві,— а в нього душа щира козацька,— так міркував я, що якраз підійму його з усіма полками на Тетерю, да й привернем усю Україну до одної булави»)

IV розділ

-Як П. Куліш описує історичне минуле «старого діда Києва? («Бо й велика слава не раз тебе осіяла, і великії злигодні на тебе з усіх боків збирались… Скільки-то князів, лицарства і гетьманів добуло, воюючи за тебе, слави; скільки-то на твоїх улицях, на тих старосвітських стогнах, на валах і церковних цвинтарях пролито крові християнської! Уже про тих Олегів, про тих Святославів, про тії ясири половецькії нічого й згадувати. Ту славу, тії злигодні вибила нам із голови без- божна татарва, як уломився Батий у твої Золоті ворота»)

-З приводу чого Шрам оглядав Київ із сумом?

- Кого звинуватив полковник у прагненні козаків зібрати чорну раду?

- Чому Шрам називав Череваня Барабашем? Як на це зреагував ображений?

V розділ

-  Яких народних героїв-ватажків з народу вшановували ченці церкви? («Був там намальований і Нечай, і Морозенко, і козак Байда, і Самійло Кішка»)

- Чому П. Куліш пишався Запорізькою Січчю? («Може тим, що Запорожжє іспоконвіку було серцем українським, що на Запорожжі воля ніколи не вмирала, давні звичаї ніколи не забувались, козацькі предковічні пісні до посліду дней не замовкали, і було те Запорожжє, як у горні іскра: який хоч, такий і розідми з неї вогонь. Тим-то, мабуть, воно й славне поміж панами й мужиками, тим воно й припадало так до душі всякому»)

- За що Шрам піддав критиці запорожців? («Поки ляхи да недоляшки душили Україну, туди втікав щонайкращий люд з городів, а тепер хто йде на Запорожжє? Або гольтіпака, або злодюга, що боїться шибениці, або дармоїд, що не звик заробляти собі насущного хліба. Сидять там окаяннії в Січі да тілько п’янствують, а очортіє горілку пити, так і їде в городи да тут і величається, як порося на орчику. Цур їм із їх скоками»)
VI розділ

- Які враження охопили Шрама, коли він побачив Я. Сомка?

- Що свідчить про чесність і порядність Я. Сомка у ставленні до своїх суперників?

- Як гетьман реагував на прагнення окремих козаків щодо проведення чорної ради? («Нехай лиш виїдуть у Переяслав царські бояре, побачимо, як та чорна рада устоїть проти гармат! Запорожців тоді я здавлю, як макуху, гетьмана їх поверну в свинопаси, а дурну чернь навчу шанувати гетьманськую зверхність»)

- Яким чином Я. Сомко прагне протистояти ворогам? («…скоро одбуду царських бояр, хочу йти на окаянного Тетерю. Виженем недоляшка з України, одтиснем ляхів до самої Случі, да, держачись за руки з Москвою, і громитимем усякого, хто покуситься ступити на руськую землю!»)

- Що мав на увазі Шрам, зазначаючи: «Перевелись тепер лицарі в Січі і зерно висіялось» за війну, а в кошу осталась сама полова?»)
Гра  (Клас ділиться на дві групи, від кожної по одному представнику,який швидко думає і говорить. Кожен учень отримує на листку паперу 10 слів з теми. Він має за 1хв. 30с пояснити ці слова не називаючи їх та спільнокореневих з ними своїм товаришам. А група швидко говорить варіанти відповідей. Коли лунає правильна відповідь, учитель каже: « Добре. Дальше». За кожну правильну відповідь -1 бал.)

Картка №1

	Слова,які потрібно відгадати
	Орієнтовне пояснення учнів

	Пантелеймон Куліш
	Автор твору «Чорна рада».

	Яким Сомко
	Персонаж,який                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                            обраний на старшинській раді в Козельці наказним гетьманом.

	«Літопис Самовидця»
	Джерело написання роману.

	Москва
	Місто, де «Чорна рада» виходить друком  російською мовою.

	Доба Руїни
	Час в історії України після смерті Б.Хмельницького до гетьманування І.Мазепи.

	Павло Тетеря
	Гетьман на Правобережжі України в Добу Руїни.

	Вальтер Скотт
	Письменник,що вплинув на написання твору.

	1663 рік
	Дата подій,зображених у романі П.Куліша.

	Чорна рада
	Козацьке зібрання з участю простих селян і міщан.

	Роман
	Складний за будовою епічний твір, у якому широко охоплені життєві події, глибоко розкривається історія формування характерів багатьох персонажів.


Картка №2

	Слова,які потрібно відгадати
	Орієнтовне пояснення учнів

	Іван Брюховецький
	Антипод до образу Сомка в «Чорній раді».

	Роман - хроніка
	Літературна форма твору, що містить викладення подій в їх часовій послідовності в житті однієї людини чи цілої сім'ї. 

	Петербург
	Місто, де «Чорна рада» виходить друком українською мовою.

	Ніжин
	Місто,де відбулася «Чорна рада».

	Б.Хмельницький
	Гетьман,після смерті якого почався поділ України.

	Російський цар
	Хто не затвердив Якима Сомка наказним гетьманом?

	Історичний роман
	Твір, побудований на історичному сюжеті, який відтворює у художній формі якусь епоху, певний період історії.

	«Історія русів»
	Джерело написання роману.

	Арешт
	Що перешкодило повній публікації твору?

	Національна свідомість
	Що виховує твір «Чорна рада» в українців?


У. Підсумок уроку 

1. Виконання тестових завдань (слайд)

2. Слово вчителя: (слайд)
Головні уроки Куліша для нас – невсипуща праця, постійні творчі шукання самовідданість заради європейського майбутнього України. Письменник став взірцем трударя й патріота. До сучасників та нащадків він звертався із закликом, до якого варто прислухатися щирим серцем: « … Дбаймо про свою будучину, знаймо добре, що ми в себе вдома, серед своєї рідної сім’ї, у своїй рідній хаті, що ніхто нам її не дасть, ніхто не підійме, ніхто ж не обігріє, та не освітить так, як ми самі».

(слайд)

Ми прочитали долю України 

За знаками пророчими небес,

Ми вшанували імена забутих,

Щоб в давній славі наш народ воскрес.

Як бачимо, Пантелеймон Олександрович вбачає програму розвитку рідної країни завдяки  спільним зусиллям людей, що в ній живуть. А як ви бачите майбутнє нашої держави?  Якою вона, на вашу думку, повинна бути в ХХІ столітті?
(Учні прикріплюють до карти України свої побажання).
УІ. Домашнє завдання : дочитати роман до кінця, дібрати цитати для характеристики І. Брюховецького та Я. Сомка

